

1. Дом-музей «Первый Дом Норильска» построен в 1921 году на Нулевом пикете. После геологоразведочной экспедиции 1920 года, подтвердившей возможность промышленной разработки норильских месторождений, принято решение продолжить изыскания в районе. Для выяснения условий разработки месторождений нужно было провести в Норильске зимовку и первую проходку горных выработок, а также метеонаблюдения. В этих целях организована экспедиция под руководством Николая Николаевича Урванцева. Участниками экспедиции в августе 1921 года построен дом, который теперь называется Первым Домом Норильска.

В 1923 году Н.Н. Урванцев возвращается в Норильск со следующей экспедицией, которая продолжалась полтора года. Именно быт экспедиции 1923 – 1924 годов взят за основу экспозиции Первого Дома.

С середины 1930-х годов вплоть до середины 1970-х дом был жилой постройкой. В 1978 году он был отреставрирован геологами Норильской комплексной геологоразведочной экспедиции. Музей взял на себя заботу о размещении экспозиции в доме. Геологи, в соответствии с рекомендациями Н.Н. Урванцева, приблизили вид дома к первоначальному варианту.

В 1985 году Первый Дом стал частью мемориального комплекса на Нулевом пикете, который действовал в течение пяти лет.

В настоящее время Первый Дом находится на территории музейного комплекса (Ленинский проспект, дом 14/1).

Памятник истории, объект культурного наследия регионального значения.